Inzynieria chemiczna - ¢wiczenia
LISTA4

Opadanie czastek cial stalych w ptynach

1. Okresli¢ zalezno$¢ pomigdzy liczbg Archimedesa a liczbg Reynoldsa w poszczegolnych obszarach
opadania oraz wyznaczy¢ graniczne wartosci liczb Archimedesa dla tych obszarow.

Obszar Stokesa: Re<0,5, ¢, = % , Obszar Allena: 0,5 <Re<500, &, = % :
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obszar Newtona: Re<500, &, =0,44. Liczba Archimedesa: Ar=-—"———=.
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2. Obliczy¢ predkos¢ opadania kulistych czastek ciala statego o $srednicy 1 mm i gestosci 2900 kg/m3
w wodzie o temperaturze 20 °C. Do obliczen wykorzystaj liczbe Archimedesa.

3. Kuliste ziarno skrobi o gestosci 1500 kg/m3 opada w powietrzu z predkoscig 0,1 m/s. Jaka jest $rednica
ziarna, jesli temperatura powietrza wynosi 20 °C, lepkos¢ 1,8-10'5 Pa-s, a cisnienie rowne jest 1013 hPa.

4. Obliczy¢ z jakg predkoscig powinna przeptywaé woda w poziomym klasyfikatorze hydraulicznym
0 dtugosci 6 m stuzagcym do rozdzielania dwdch rodzajow ziaren o gestosciach 2200 kg/rn3 i 1320 kg/m®
0 $rednicach zawartych w przedziale od 0,5 do 2,5 mm. Woda o temperaturze 20 °C wypetnia klasyfikator
do wysokosci 0,25 m. Wyznaczy¢, na jakie frakcje rozdziela si¢ mieszanina oraz okresli¢ miejsce ich
osadiania. Zalozyé, ze czastki maja ksztalt kulisty, gestos¢é wody wynosi 1000 kg/m® a jej lepkosé
1.10™ Pa:s.

5. Z komina ulatujg czastki sadzy. Przyjmujac, ze ich gestos¢ wynosi 1400 kg/m3, a ich ksztalt jest kulisty
obliczy¢ gdzie spadna, jesli wiatr wieje z zachodu z predkoscig 18 km/h, komin ma wysoko$¢ 125 m,
a $rednica czastek jest w zakresie 5 do 50 um.



